



□文/摄 本报记者 崔立东

打造幸会甘南品牌

引八方客商投资兴业

清晨,阳光洒进甘南县政务服务中心宽敞明亮的大厅。29岁的青年创业者王海东一脸轻松地从窗口取走营业执照,看了看手表,脸上露出欣慰的笑容:“才10分钟,我以为要用1天的时间,结果一会儿工夫就全办完了!”

窗口工作人员递过一张服务卡:“后续有任何问题随时打电话。”

这样的场景,在甘南县已成为日常。近年来,该县坚持“千字当头、项目为王、能力破局、作风开路、服务为要”工作理念,聚焦企业的“痛点”,疏通办事的“堵点”,破解发展的“难点”,全力打造“幸会甘南”投资品牌。



政务服务大厅里,自助终端设备可供24小时不间断服务。



甘南县政务服务中心办事大厅一角。

招商

2025年8月11日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行:王洋

上半年我省跨境人民币实际收付同比增长20.6%

本报讯(记者程瑶)为稳步推进跨境人民币使用,助力我省涉外经济发展,今年以来,中国人民银行(以下简称人民银行)黑龙江省分行不断加强市场培育、优化金融服务、夯实业务基础,推进我省跨境人民币业务增量扩面提质。2025年上半年,全省跨境人民币实际收付343.6亿元,在业务体量连续三年突破历史新高的基础上,同比增长20.6%。跨境人民币业务市场主体增至1872家,同比增长15.6%;拓展首办企业347家,跨境人民币使用主体进一步壮大。跨境人民币结算占同期本外币收付比重49.4%,较上年同期提升7.1%,市场认可度持续增强。这是记者日前在人民银行黑龙江省分行召开的新闻发布会上了解到的。

据悉,跨境人民币结算有助于企业降低汇率风险、节约汇兑成本、提升结算效率。为推进该项业务,人民银行黑龙江省分行开展了助力国有企业跨境人民币使用专项行动。“我行通过与省国资委对接,系统摸排了全省国有企业主营业务和涉外业务,形成了《跨境人民币使用重点国有企业清单》,统计入库企业144家,并指导全省相关地市分行‘一对一’为企业开展培育辅导268次。2025年上半年,全省共有34家国企办理了跨境人民币业务,累计结算47.94亿元,同比增长10.13%。”人民银行黑龙江省分行宏观审慎与金融市场管理处处长赵振宁介绍。

为加大跨境人民币业务便利化政策和服务供给,便利优质企业跨省结算,今年,人民银行黑龙江省分行会同人民银行辽宁、吉林、内蒙古及大连分行推动建立了“四省一市跨境人民币优质企业名单共享机制”。首批共享互认优质企业666家,名单内企业在共享互认区域内办理跨境人民币结算业务时,享受当地优质企业便利化政策,简化业务办理流程,增强企业获得感。

为了给企业提供更具针对性、综合性的金融服务,该行还探索开展了综合金融服务队工作。选取牡丹江、佳木斯、大庆、黑河、鹤岗5个地市作为首批黑龙江省跨境人民币结算综合金融服务队试点城市,帮助企业有效使用跨境人民币开展涉外贸易投资。2024年以来,已推动试点地区11家金融机构组建64支专业服务队,累计走访企业395家,推介跨境人民币金融产品和服务999次,提供政策解读辅导1234次,服务企业办理跨境人民币业务61.9亿元,成功拓首办企业124家。

黑河公路口岸 危化品进出口 监管总量持续增长



海关监管。

王琪摄

本报讯(记者付宇)记者从黑河海关获悉,黑河公路口岸通过智慧海关数字化与实体服务协同融合,持续推行危险品“无纸化放行”与“口岸直通”监管模式,现场通关时间压缩至10分钟以内。2025年1月至6月,黑河公路口岸累计监管危险化学品车辆1012辆次,同比增长231.8%;累计监管危险化学品1.77万吨,同比增长383.4%。

据了解,黑河海关通过主动对接辖区进口危险化学品业务企业,积极开展关企座谈,了解企业难处,提升助企纾困质效。同时,严格规划危化品运输路线,建立监管“绿色通道”,持续实行7×24小时预约通关,减少企业时间成本。针对特殊天气,建立极端天气应急作业预案机制,联动人工核验,形成“智能为主、人工为辅”的高效监管机制。

下一步,黑河海关将立足口岸监管实际,着力建设智慧海关危化品监管标杆,推进安全生产源头治理提升工作,依托智能监测平台把控危化品全链条,避免通关阻滞,拧紧安全责任“螺丝”,为外贸持续健康发展增添强劲动力。

中午时分,在甘南县工业园区附近的一家小饭馆,店主王德福正和几位企业主热络地聊天。

王德福搓了搓手,眼里满是兴奋:“我这人没啥文化,表格啥的填不明白,全都是服务中心窗口的一个小伙子帮我填的。”

对面的张老板插话道:“这个‘一件事一次办’真挺好,太省事儿啦!”

这种变化,源于甘南县深化“全链条优化提升”的改革举措。县市场监督管理局政务服务中心首席代表朱丽洁介绍,县里推行零跑腿、零懈怠、零延迟、零失误、减材料、减时限、减流的“四零三减”机制,让企业和群众办事更便捷、更高效、更舒心。企业开办材料齐全、符合法定形式的,营业执照平均在6分钟之内即可完成审批,企业开办全流程包括公章刻制、税务登记、社保登记、公积金缴纳、银行开户等,30分钟即可办结。

对于办理企业开办业务遇到特殊困难的申请人,甘南县市场监管部门更是积极主动帮忙解决。中船海装(甘南县)清洁能源开发有限公司在办理企业开办业务时,发现企业字号“中船”属于禁止使用字号,“我们工作人员积极沟通,将企业实际情况申请上报到省里,最终同意企业使用该字号,成功帮助该企业办理了开办业务。”朱丽洁说。

“群众的事就是我们自己的事!”县人社局副局长杨文慧说,甘南县在齐齐哈尔市率先上线国务院13个“高效办成一件事”流程,并拓展推出69个高频、面广的“一件事场景”,平均办理时间从33个工作日缩短至4个工作日。

在“退休一件事”窗口,退休、医保和公积金三件事,一个窗口搞定!

在政务服务中心二楼大厅,记者注意到一个特别的窗口——“办不成事反映窗口”。窗口前,某工厂55岁的徐师傅正在咨询特殊工种退休问题。

“这个窗口很特别,专门处理那些按常规一时难以办成的事。”窗口工作人员小刘说,比如有些事办理缺少必要材料,他们会先受理,然后派人上门核实或帮助申请人联系相关部门补办材料。

不仅在县城,甘南县的便民服务还延伸到了乡村。2024年7月22日,县税务局为查哈阳乡农民吴会花开具第一张远程缴纳契税完税凭证,纳税人120公里之外的乡村实现了远程缴税。这一标志性事件,正是甘南县打造“15分钟”政务服务圈,实现便民综合服务站、政务外网、自助终端村(社区)全覆盖,社保、医保、不动产等68项业务实现“不出村、就近办”的一个缩影。

县税务局副局长孔垂扬表示,远程房产过户缴税业务通过部门间内部数据传递,帮助纳税人实现办税流程从“走马路”到“走网路”,缴税流程压缩至10分钟内,大大提升了纳税人的满意度和获得感。2024年7月至今,该局已通过这种方式完成房产过户缴税业务1783笔。

从“被动等”到“主动送”的服务转型

午后,位于甘南县的黑龙江硕农食品有限公司工人们正在调试设备。现场,企业负责人司洪涛一边指挥,一边忙着打电话联系用工事宜。

突然,电话铃声响起,县领导打来电话询问设备调试情况,并告知晚上将带队来企业现场办公,协调解决用工问题。

“就看这服务,我们也得在甘南扎根!”司洪涛感慨道。2019年落户甘南县的硕农食品,如今已发展成全国鲜食玉米加工行业知名企业。“刚开始我们只有1条生产线,2024年又新上2条生产线,生产加工鲜食玉米800万穗,年产值达到4000余万元。”司洪涛说。

县营商环境局副局长张振环介绍,针对重点企业,县里成立了项目包保专班,以周为时间点调度跟进重点项目推进工作。

这样的“亲清”互动,在甘南县已成常态。县里创新实施“领导+服务官”机制,为企业提供全生命周期服务。“别小

看这个‘+’号,它连接的是政府与企业的同频共振。”县委副书记、县长刘正伟说,“我们要求干部人人甘当‘店小二’,变‘企业找政策’为‘政策找企业’,变‘被动等’为‘主动送’。”

甘南县通过靠前服务的“实招硬招”,仅2024年就兑现奖补资金278.69万元,为11家企业协调贷款2.06亿元,为2120户企业减税降费2.5亿元。

“我们不但主动服务,还打造了3张名片。”刘正伟边说边掰着手指,“‘优质教育引留人才的磁吸名片’解决人才子女教育问题;‘职业教育三通的闪亮名片’为企业培养技能人才;‘专业技能人才队伍服务企业的贴心名片’为企业输送水、电、焊等专业工人。”

这种全方位的服务,正吸引着越来越多的企业落户甘南。目前,全县完成招商引资签约项目16个、投资49.0966亿元。其中,5亿元以上项目3个、亿元以上项目5个。



“市域通办”让群众办事更便捷。

从“一罚了之”到“扶上马送一程”

一个闷热的傍晚,甘南县某农产品加工厂负责人张某某坐在办公室里直冒汗,回想起几个月前的“惊魂一幕”仍心有余悸:“当时我们公司因为不熟悉规定,在产品包装上标识不规范,按规定可能面临十几万元的罚款,对我们这样的小企业来说简直是灭顶之灾。”

让他没想到的是,执法人员并没有直接开罚单,而是给了他1个月的整改期。

“按照规定,该企业的这种行为整改和罚款是并行的,我们没有那样做,而是帮助企业制定整改方案,督促其积极整改。”县市场监管局执法大队副大队长陈明说,今年上半年,该局受理知识产权侵权案件和食品类案件200多件,案件虽然增加了,但罚款并未增加,“对于非主观故意且主动纠正、积极召回的企业,我们一律采取免予处罚或者从轻处罚的方式,督促企业整改,给企业留下生存和发展空间。”

这种执法理念的转变,是甘南县优化法治环境的生动体现。该县搭建跨部门联动机制,设立“涉企法律服务工作站”,仅2024年一年就减罚1600多万元,化解涉企矛盾46件,涉企诉讼案件同比下降22.6%。

“守法诚信经营是企业的责任,帮助企业依法经营是我们的责任。”张振环表示,该县在全省率先推行“两书同达”工作机制,即《行政处罚决定书》和《信息信用修复告知书》同时送达,既处罚违法行为,又指导企业如何避免再出问题和及时进行信用修复。目前已发放“两书”

500余份,完成信用修复76条。

值得一提的是,县级领导深入企业生产一线,全面摸排企业在生产经营、技术创新、市场拓展、人才需求等方面痛点难点问题,已经是甘南县干部的工作常态。

县工信局局长杨群表示,县里制定并持续推进《县级领导干部包联重点企业工作方案》,明确包联干部工作职责与要求,建立问题台账,通过定期“回头看”,追踪问效等方式,确保企业反馈问题“事事有回音、件件有着落”。

今年5月开始,该县继续给包联干部“压担子”,将26名县领导包联企业数量从35户增加至52户,实现规上企业、重点规下企业、重点限上企业包联全覆盖。今年上半年,全县共有124名干部下沉包联企业457家,征集企业发展中遇到的难题39个,现已全部解决。

“企业最大的需求是什么?资金!这是包联干部遇到的普遍问题。”杨群介绍,近年来,通过实施干部包联企业举措,县里累计协调金融机构为企业提供贷款及续贷6.45亿元,有效缓解企业资金压力。仅今年上半年,就为8家企业兑现政策资金233万元。

“营商环境‘优无止境’,我们将持续带着感情、带着责任服务企业和群众,不为‘不办’找理由,只为‘办好’想方法!”甘南县委书记刘凤德表示。

在这片黑土地上,一个更加开放、更加便利、更加法治的营商环境正在形成,“幸会甘南”在甘南县不仅是一句问候、一个口号,更是一张引凤筑巢的金字招牌。

共探鹅产业 深度合作新机遇

本报讯(记者付宇)日前,全国工商联创新型成长型民营企业赋能对接(黑龙江专场)活动吸引了全国各地民营企业家齐聚鹤城。从齐齐哈尔走出去的谷云盛,如今作为绝味食品的CHO,带着一份沉甸甸的商业蓝图回到了家乡。这位曾在黑龙江生活18年的游子,在谈及黑土地时,眼中闪烁着赤诚,“家乡肥沃的黑土地,热情豪爽的家乡人,是我奋斗的动力源泉。”

谷云盛对家乡近年来的发展态势倍感振奋,特别吸引他的是我省及齐齐哈尔市“主动走出去招商引资”的积极作用,是家乡经济腾飞的重要推力。而真正点燃他合作热情的,是齐齐哈尔方兴未艾的“鹅产业”,作为东北大鹅的核心产区,齐齐哈尔拥有得天独厚的资源优势,谷云盛发现,尽管全国多地有食鹅传统,但能在全国范围内占领市场、引导市场的鹅品牌,目前还很少。这恰恰为绝味食品这样的全国性食品品牌与家乡深度合作提供了战略机遇。

此次回家乡,谷云盛带来了绝味食品成熟的产业经验和明确的合作构想。绝味以鸭脖起家,凭借其独创的“产品组合+单店模型+加盟体系”管理机制和强大的供应链支撑,实现了从长沙小店面到万店上市企业的飞跃。如今,他们正积极寻求“新产品线的突破”,而齐齐哈尔优质的鹅资源成为优选。

“我们希望不仅仅限于养殖、屠宰,更期待在深加工领域展开合作。”谷云盛表示,不久前,他们刚刚在依安县考察,依安县兼具东北大鹅和安格斯牛肉主产区优势,期待利用当地顶级的肉类、蔬菜原料,为绝味产品提供更坚实的品质保障。

谷云盛认为,此次活动为“与外界不断链接”的家乡经济注入了强劲动力。“如果大部分项目能够落地成型,对黑龙江的经济发展有绝对的促进作用。”他表示。

招商资讯

国务院部署 两项贷款贴息政策

日前召开的国务院常务会议,部署实施个人消费贷款贴息政策与服务业经营主体贷款贴息政策。

“从消费品以旧换新政策,到此次会议部署的两项贷款贴息政策,体现了宏观政策多措并举着力促消费。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

会议指出,对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行贴息,有利于通过财政金融联动的方式,降低居民信贷成本和服务业经营主体融资成本,更好激发消费潜力,提升市场活力。

“这两项贷款贴息政策,分别从供需两端发力提振消费。”何代欣说,其中,对服务业经营主体贷款进行贴息,有助于为相关经营主体提供更多支持,扩大优质服务供给,进一步促进服务消费。

会议称,要抓好贴息政策组织实施,加强部门协同,简化办理手续,推动政策尽快落地,同时严格监管提高资金使用效益,确保财政资金用好用到位。

何代欣表示,实施两项贷款贴息政策,涉及财政、金融、商务等多个部门,相关部门和地区应加强协调,尽快确定政策细则和实施路线,将惠及利民的好政策落到实处。

稿件来源:新华社